

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Cercetând satele din judeţ.

### Sărăcie, îngrijorare şi ilegalităţi...

În vizitele pe cari le-a făcut zilele acestea d-l deputat Voicu Nişescu, însoţit de câţiva membri ai Comitetului judeţean al Partidului Naţional-Tărănesc, în mai multe sate din judeţul Braşov, s'a făcut o dureroasă constatare: o sărăcie cumplită domneşte la sate şi o îngrijorare generală pentru ziua de mâine.

În Miercuria Paştilor am fost la Bran. Era zi de târg, când cei coborâşi dela munte aveau să-şi târguiască cele trebuincioase pentru o săptămână. Deşi erau câteva sute de oameni adunaţi în târg, nu se vedea nici o afacere. Nu se vindea şi nu se cumpăra aproape nimic. La întrebările ce li se puneau oamenilor, ei răspundeau că n-au nici o leşcaie în buzunar. Atunci pentru ce a-ţi venit la târg? Ne răspundeau că au coborât dela munte ca să-şi mai spună năcazurile şi să mai chibzuiască ce e de făcut.

Tot astfel în satele şi cătunele din Buzăul ardelean. Aceiaşi jale, aceiaşi exasperare.

În alte comune, ca Vlădeni şi Tânjari, alte îngrijorări. Gerul şi ploile întârzieră munca câmpului şi oamenii îşi îndreptau privirile întunecate către cerul înorat în aşteptarea unor zile mai bune ca, eşind la câmp, să-şi poată asigura pâinea de toate zilele.

Dar mai sunt şi alte năcazuri cari sînt într-o neîntreruptă agitare şi frământare unele sate. Aşa de pildă frunţa comună Tânjari, o comună curat românească, este pe picior de războiu cu comuna cu populaţie ungurească Satu-Now, careia din cauza atitudinii uşurate a unor membrii din consiliul comunal şi a uşurinţei comisiunii judeţene şi a administraţiei, Comitetul agrar i-a adjudecat 1000 jugăre pădure din mijlocul hotărului comunei Tânjari, pentru ca Noieni, cari dispun de pământ suficient, să fie improprietării. Această pădure, fostă proprietate a Tânjărenilor, este o chestiune de existenţă pentru Românii din Tânjari şi dacă nu se va revizui, poate da prilej la izbucnirea unei revolte.

Tot astfel şi comuna Râşnov lipsită de păşune suficientă, se frământă din cauza cedării „Tăbării” comunei Tohanul-nou.

Pe lângă toate aceste mai vin şi agitaţiile fără rost produse de atitudinea tocmai a celor chemaţi să-şi respecte drepturile şi să-şi apere poporul în contra încălcărilor de legi. La adunarea 10-11 de d. dep. Nişescu Miercuria trecută la Bran, jandarmii au smuls din mâna oamenilor ziarele ce li s'au distribuit.

La Râşnov, în ziua de Sf. Gheorghe, sutele de oameni, cari eşiseră la capătul satului într-o întâmpinarea deputatului lor, jandarmii au barat intrarea în sala biroului comunal, unde aveau să se ţină întrunirea, pe baza unui „ordin” primit dela prefectură, că adunarea e oprită.

Invitat să arate ordinul, şeful de post a declarat că „n'are voie” să arate ordinul. Ulterior s'a constatat, că prefectul jud. a lipsit câteva zile din Braşov, neputându-se prin urmare da un astfel de ordin. Noroc că primarul comunei, alarmat de cele ce se întâmplă, a deschis uşa sălii de întrunire, căci altfel poporul revoltat ar fi luat cu asalt sala producându-se o ciocnire inevitabilă cu jandarmii.

Aceste atitudini provocatoare au dat prilej deputatului judeţului, că atât la Bran cât şi la Râşnov să ţină jandarmilor şi poporului adunat o lecţie despre drepturile şi datorinţele organelor administraţiei, arătând că în ambele cazuri jandarmii s'au făcut vinovaţi de călcarea dispoziţiunilor precise ale Consiliului, cari spun că un de-

putat ales din voinţa poporului are nu numai dreptul ci şi datorinţa să ia contact cu alegătorii săi şi să le facă o dare de seamă despre activitatea sa parlamentară.

Am ajuns prin urmare aşa de departe în ţara noastră încât cei chemaţi să respecte legea, să fie îndrumaţi la datoria lor de cără însuşi poporul.

Nu-e deci mirare dacă în exasperarea sa poporul simte instinctiv nevoia de a se face ceva pentru a scăpa de pacoasta cumplită care-l ţine în sărăcie şi în ilegalitate. Iar acest ceva îl vede, iarăşi instinctiv, în Alba-Iulia, în a cărei ziduri s'au desfăşurat atâtea acte naţionale hotărâtoare pentru viitorul său şi al ţării.

De aceea dorinţa unanimă a satelor din judeţul Braşov cu prilejul vizitării satelor de cără deputatul circumscripţiei şi de fruntaşii braşoveni a fost: să mergem la 6 Mai la Alba-Iulia şi să scăpăm ţara dela marginea peirii.

## Scopul adunării dela Alba-Iulia

### Declaraţiile d-lui Iuliu Maniu.

Într-o convorbire acordată ziarului „Adevărul” d-l Iuliu Maniu preşedintele P. N. T. a dat următorul răspuns la întrebările ce i s'au pus:

— Biroul partidului naţional-tărănesc a ţinut în ultimele zile mai multe şedinţe. Opinia publică este nerăbdătoare să afle care a fost obiectul unor discuţii atât de îndelungate?

— S'a discutat organizarea adunării dela Alba-Iulia şi a adunărilor de solidarizare şi simpatie, care se vor ţine în aceeaşi zi la 6 Mai în vechiul Regat şi Bucovina, la Craiova, Bucureşti, Brăila, Iaşi şi Cernăuşi. Repartiţiunea oratorilor, participanţilor şi toate detaliile unei organizaţii aşa de importante trebuie să facă obiectul unor discuţii temeinice.

— Guvernul lasă să se întrevadă că ar avea intenţia să interzică ţinerea congresului şi adunării partidului naţional-tărănesc la Alba-Iulia în ziua de 6 Mai, iar prin gazetele sale afirmă în fiecare zi că adunarea de la Alba-Iulia trebuie interzisă. Ce aveţi de spus faţă de această atitudine a partidului liberal?

— O asemenea hotărâre n'ar avea nici un temel legal şi nici o justificare politică. În ochii ţării şi ai străinătăţii ar fi o dovadă manifestă de slăbiciune, a oricărui guvern. A încerca să oprească ţinerea adunării dela Alba-Iulia, ar însemna că guvernul se teme. Se teme de cine?

Se teme de oameni cari de 30 de ani luptă pentru cauza românismului? Se teme de cei cari cu riscul vieţii lor au proclamat unirea Ardealului şi Banatului cu ţara mamă? Se teme de poporul care se va aduna la Alba-Iulia şi care acum zece ani a avut acel sublim avânt patriotic, care a adus unirea şi pentru care Alba-Iulia este numele sfânt al cetăţii, care simbolizează unirea noastră de veci? Se teme de partidul naţional-

tărănesc, ale cărui scrupule patriotice sunt exploatare fără scrupul de zece ani şi care de zece ani nu şi-a pierdut calmul în faţa tuturor abuzurilor; nu şi-a pierdut popularitatea în ciuda tuturor intrigilor, calomniilor şi încercărilor de dezbinare; şi şi-a întărit patriotismul şi simţul de răspundere naţională şi politică, ca toate nedreptăţile, care în mod statornic i s'au făcut de cei cari au vrut distrugerea lui cu orice preţ? Se teme guvernul că ordinea va fi turburată de partidul, care a ţinut cele mai populate şi mai însufleţite adunări din istoria politică a acestui popor, fără să se întâmple cel mai mic incident şi care a pus în mişcare la Bucureşti zeci de mii de oameni, cari au păstrat o disciplină de fer şi au dovedit că simţul lor de ordine este tot aşa de puternic ca dorinţa lor de a vedea dispărând un regim, care ruinează ţara?

Nu, ideea interzicerii congresului şi adunărilor noastre, nu se pare o idee imposibilă.

E în tradiţia partidului nostru ca congresele lui să se ţină în prezenţa unei mari adunări populare. Adunărilor şi tradiţiilor acestui partid i se datorează Blajul cu Câmpia Libertăţii, şi Sibiuul cu seria nesfârşită a adunărilor naţionale ţinute în vremea opresiunii maghiare, în fine Alba-Iulia cu Adunarea Naţională, care a proclamat unirea de veci a tuturor Românilor, şi cu congresele partidului naţional dela unire încoace, care au fost manifestaţii de constituinţă naţională şi politică netăgăduită.

Scopul adunării dela Alba-Iulia şi al celorlalte adunări din ţară este manifestarea voinţei populare faţă de îndărătnicia partidului liberal

de a rămâne la putere şi de a procura încă un element de judecată regenţei, în examinarea situaţiunii, pe care a pus-o în vedere, în mod oficial şi care durează prea mult, periclitându-se astfel în mod evident interesele superioare ale naţiunii.

Exact în asemenea împrejurări, am ţinut faţă de guvernul unguresc conferinţa naţională din Sibiu în 1905, când ministerul maghiar, în baza ordonanţei ilegale a lui Hieronymi, voia să oprească funcţionarea partidului naţional român. Noi am ţinut totuşi conferinţa naţională istorică din Sibiu, care a decretat activitatea parlamentară. Imi vine greu să cred că un guvern român poate reedita actul unui Hieronymi.

De aceea afirmaţiunile presei liberale şi unele manifestaţiuni semi-oficiale ale guvernului în sensul opririi congresului nostru, le socotesc ca simple presiuni menite a intimida lumea împedînd-o de a veni la congres şi adunări şi nicidecum ca o hotărâre serioasă.

În faţa acestor afirmaţiuni cuvântul nostru nu este şi nu poate fi altul decât: veniţi, la Alba-Iulia, pentru congresul, care se va ţine.

— Dar ce spuneţi despre afirmaţiunile guvernului şi gazetelor sale că la Alba-Iulia se intenţionează a se uneli şi a se aduce hotărâri în contra unităţii naţionale şi pentru deslupirea Ardealului şi a Banatului de Vechiul Regat?

— Este o afirmaţie revollătoare, absurdă şi lipsită de cel mai elementar patriotism.

Revollătoare: Ea jigneşte conştiinţa oricărui bun român şi ar trebui să facă să roşească pe inconşienţii, cari o pun în circulaţie.

Absurdă: pentru că Ardeleonii şi Bănăţenii au proclamat unirea fără nici o condiţie.

Sub cel mai detestabil regim românesc ei vor lupta pentru înlăturarea acestuia, pentru întrunirea unei vieţi publice mai civilizate şi pentru propăşirea neamului; dar nu le va trece prin minte, nici odată să dărâme, ceea-ce ei însuşi au făcut cu preţul atâtor jertfe.

La Alba-Iulia nu se va aduna un congres al Ardealului şi Banatului, ci al ţării întregi.

Din cele 71 de judeţe ale României, numai 23 sunt ale Ardealului şi Banatului. În acelaşi timp cu adunarea din Alba-Iulia vor mai avea loc cinci mari manifestaţii de simpatie în centrele importante ale vechiului regat.

În asemenea condiţiuni, cum şi-ar putea închipi orice om conştiinţă că se unelste desmembrarea ţării, de cei care au contribuit s'o unească?

Guvernul slăbeşte prestigiul ţării.

Dar ce este mai dureros este cum o asemenea idee poate încăpea în capul unor oameni, cari pretind că guvernează în numele patriotismului şi experienţei lor?

Nu-şi dau ei seama că făcând asemenea afirmaţii slăbesc prestigiul ţării, micşorează încre-

rea unei opinii publice internaţionale în bună parte ostile, micşorează autoritatea statului nostru, făcând să se creadă — în interesul menţinerii la putere a unui guvern naufragiat — că statul nostru este pe calea desmembrării, căci un partid puternic şi popular, căruia libertăţii însuşi i-au oferit să împartă puterea pe din două, uneşte astăzi în contra integrităţii statului român?

Credeţi-mă, a califica o asemenea atitudine de lipsă de patriotism este cel mai moderat calificativ, care se poate găsi mai ales în aceste momente, când se vorbeşte de revizuirea frontierelor noastre.

Unirea este indisolubilă.

Unirea este făcută pe veci. Este indisolubilă. Dar noi voim să facem România unită atât de tare, încât nici un duşman dinăuntru sau din afară să n'o poată primejdi.

România e a tuturor fiilor săi. Ea trebuie să le asigure tuturor o viaţă liberă şi prosperă. O ţară întreagă nu poate trăi numai pentru a alimenta, din sărăcie generală, la care a ajuns, îmbogăţirea acaparatorilor şi capriciilor ori arbitrarul unor monomani ai puterii. O ţară mare n'are aceleaşi norme de guvernare şi de administrare ca o ţară mică; România unită nu poate fi cărmuită cu metodele cu care se stăpânea vechiul regat înainte de războiu sub un regim censitar, un regim economic cu totul diferit şi cu o importanţă cu mult mai mică în mecanismul politic mondial.

Unirea tuturor românilor a fost scrisă în cartea ursitelor noastre cu aceeaşi logică implacabilă şi lipsită de orice condiţii cu care în desfăşurarea anotimpurilor, primăvara şi vara urmează necondiţionat după iarnă. Dar după cum nu se poate cere oamenilor ca primăvara şi vara să se îmbrace ca în timpul gerului, sau cum nu se poate impune arborilor înghetăşi iarna să-şi fie închise mugurii primăvara şi să-şi omoare frunzele şi florile, tot astfel nu se poate cere unei ţări, care trăieşte în alte condiţii şi în alte vremuri să trăiască în condiţii artificiale şi să contradică chemării vremurilor.

De aceea regimul liberal, care practică metode politice învechite, care a transformat arbitrarul în regulă de guvernământ şi care impune de zece ani ţării concepţii economice ruinătoare, trebuie el însuşi să se adapteze timpului în care trăieşte şi poporului, pe care pretinde să-l guverneze. Dacă nu, nici o forţă din lume nu-l va putea menţine. Unirea tuturor românilor o pun în primejdie, nu cei cari au făcut-o şi care o ştiu preţui, ci aceia care nu-i înţeleg spiritul şi finalitatea istorică şi naţională.

Legea cultelor votată de Cameră şi Senat a fost promulgată fiind sancţionată de toţi trei Regenţii.

# Pregătirea Sătmărilor pentru Alba-Iulia.

D-nii Al. Vaida și Mihai Popovici  
în mijlocul alegătorilor.

Satu-Mare, 21 Aprilie.

D-nul deputat Mihai Popovici, președintele organizației P. N. T. din Sătmări se află de câteva zile în mijlocul nostru luând contact cu poporul și frunțându-l în vederea pregătirii adunării dela Alba-Iulia. Au sosit de asemenea în județ d-nii Dr. Al. Vaida-Voevod și senator C. Bohăjel, cari împreună cu d-l Mihai Popovici cutieră satele fiind primiți pretutindeni cu o nespusă însuflețire.

Cu acest prilej d-nul Mihai Popovici a adresat alegătorilor săi următorul apel:

Frați Sătmăreni,

„Aproape zece ani de zile a stăpânit țara aceasta partidul liberal sau, din când în când, slugile lor: partidul averescan. Ce-a rămas pe urma lor? S-ar zice că au trecut Hunii sau Tătarii. A rămas sărăcia și durerea în suflete. Nemulțumire și lacrimi.

Un gospodar bun se cunoaște după gospodăria sa. Ori țara noastră simțim cu toții că a fost gospodărită de gospodari răi. După zece ani ei cu nepriceperea lor au învrăjbit provinciile. Ardeleanul, basarabeanul, bucovineanul urește tot ce vine din București, iar bucovineanul liberal se uită cu neîncredere către cei din provincii. Provinciile se simt neîndreptățite, iar bucovineanul în haină liberală crede că provinciile nu stau destul de liniștite la tuns. Și cu toate acestea suntem frați de un sânge și ar trebui ca dragostea de frate să ne unească pe toți.

Au învrăjbit confesiunile, au făcut să se urască ortodox cu unit, să-și spuie cuvinte grele de ocară, era cât p'aci ca frații noștri uniți, oameni cari au luptat și au suferit temnița pentru iubirea lor de neam să fie mai scurtați în drepturile lor decât cum erau chiar pe vremea ungurească.

Mila dumnezeiască ne-a ferit de așa rușine, căci gândul lor rău l-au arătat liberalii în proiectul lor de lege.

Au învrăjbit plugăria cu orașele, muncitorii cu patronii. Au învrăjbit minoritățile împotriva statului român.

Și deasupra tuturor au adus țara și țărâna noastră ca și negustoria la sapă de lemn. Asta-i roada lor după aproape 10 ani de guvernare liberală și averescană.

Dar în politica externă ce au făcut?

Acum 8 ani când în fruntea țării era partidul național-țărănesc și ministru președinte era d-nul Alexandru Vaida-Voevod, trăiam în pace și bună prietenie cu toate popoarele mari ale Europei cari au purtat războiul alături de noi. Astăzi ne-am pierdut prietenii și suntem amenințați să rămânem înconjurati de dușmani fără ca să mai avem un prieten alături de noi. I-am hulit și i-am batjocorit pe toți și ei și-au întors fața lor dela noi. Ne-am pierdut omenia, cum zicea un bătrân de omenie.

Partidul național-țărănesc, care singur reprezintă astăzi toată suflarea cinstită românească, nu mai poate sta cu mâinile încrucișate când vede cum ni se prăpădește țara.

D-l Iuliu Maniu, președintele partidului, omul dela care așteptăm mântuirea astăzi întregul neam românesc fie din vechiul regat, fie din Basarabia, Bucovina, Ardeal sau Bănat, vă chiamă pe toți cu mic cu mare, bărbați și femei la luptă sfântă

pentru apărarea avutului nostru, a drepturilor noastre și a libertății noastre.

Neamul românesc a hotărât ca la 6 Mai în zi de sfântă Duminecă să se adune din toate colțurile țării la Alba-Iulia, cetatea suferințelor noastre, dar și cetatea învingerilor noastre, ca de acolo să pornească lupta cea mare împotriva acelor cari aproape zece ani și-au bătut joc de țară și popor.

Luăți-vă merinde în traistele voastre și curaj în piepturile voastre și cu Dumnezeu înainte pentru apărarea țării.”

Cor.

## Câte automobile sunt în România și în statele balcanice

În general statele balcanice posedă un număr foarte redus de automobile. Cauza principală este desigur starea rea a șoselelor.

Dintre toate în primul rând stă România cu 18.777 automobile și 1000 motociclete după care urmează Grecia cu 17.300 automobile și 1050 motociclete. Locul al treilea îl ocupă Iugoslavia cu 8.900 automobile de persoane, 1580 autocamioane și 3100 motociclete. Din acest număr vreo 1600 automobile se află la Belgrad, care numără astăzi 240.000 locuitori. Urmează apoi Bulgaria unde la 5,5 milioane locuitori revin 2.265 mașini și 400 motociclete și în fine Albania cu 800.000 locuitori și 433 automobile. Albania ocupă ultimul loc și din toată Europa în ce privește numărul automobilelor.

Dintre toate țările europene România ocupă locul al 19-lea Grecia al 20-lea, Iugoslavia al 22-lea și Bulgaria al 24-lea.

# Cultul eroilor.

Nobilul sentiment al cultului eroilor jertfiți pentru întregirea neamului, sentiment pe care noi, cei cari am văzut acest ideal împlinit, trebuie să-l păstrăm cu sfințenie, pare totuși a slăbi odată cu scurgerea vremii, lasând să se aștearnă în urmă inevitabilul și nepătrunsul văl al uitării. Omul, prins în vârtoarea nebună a vieții de astăzi, pierde orice sentiment nobil și orice griji și preocupări cari nu-l satisfac momentan într-un fel sau altul.

Astfel, voi releva ca exemplu tipic starea în care se află astăzi mormintele eroilor români din cimiterile de pe teritoriul orașului nostru și în special a celor din cimitirul bisericii Sf. Treime de pe Tocile.

Aceste morminte, în primii ani de după războiu, au fost luate sub îngrijire de către diferite d-ne sau d-re, cari au ținut să-și sculpeze și numele în crucile dela capetele celor ce-și odihnesc pe veci trupurile îmbucătățite.

E de neîgăduit că aceste persoane și-au făcut datoria la început. Treptat-treptat, însă, cele mai multe au lăsat mormintele uitării și astăzi aproape că nici nu se mai pot distinge, deoarece s-au făcut „una cu pământul”. Doar crucile de piatră se mai pot zări dintre bălării, ca niște triste reminiscențe și pe cari se pot citi, alături de ale eroilor îngropați numele pompoase și adânc săpate ale celor cari dintr-un sentiment de pietate, s-au legat să îngrijească aceste morminte.

E adevărat de altfel, că mai avem și o Societate pentru îngrijirea mormintelor eroilor, dar preocupările acesteia, după cum se vede, nu corespund de loc numelui ei...

V. Brașoveanu.

## Dela „Astra”-Brașov

# Raport general

asupra activității Comitetului despărțământului central județean „Astra” Brașov, pe anul 1927-1928 citit în adunarea generală a despărțământului, ținută în ziua de 8 Aprilie 1928, în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” din Brașov.

— Urmare. —

### IV. Colaborarea cu alte societăți.

S'au trimis conferențieri la adunările Cercurilor religioase care uneori se făceau odată cu ale „Astrei”.

Legătura cu Extensiunea Universitară s'a întreținut și anul acesta, conferințele ținându-se sub auspiciile „Astrei”.

10 Mai. — 1 Decembrie. — Inaugurarea Teatrului-Cinema „Astra”.

La 10 Mai, serbarea a fost pregătită în comun acord cu autoritățile. A conferențiat d-l Tătăreanu, fost ministru (subsecretar de Stat).

1 Dec. Depășind cu mult cadrele unei serbări obișnuite, cu discursurile de rigoare, anul acesta, ziua în care se serba unirea Ardealului cu Patria-Mamă, a fost un adevărat prilej de sincer entuziasm național și înălțare sufletească.

Inaugurându-se în aceeași zi și sala teatrului Cinema „Astra”, pentru noi, sărbătoarea însemna și încununarea unei activități.

La inaugurare cât și la serbare au luat parte toate oficialitățile civile, militare și școlare precum și d-l Director General al Ministerului Cultelor și Artelor, d-l Ion Minulescu.

S'a citit atunci de d-l Petre Munteanu, Inspector-șef și Administrator delegat al Cinematografului, un raport amănunțit, publicat și în „Gazeta Transilvaniei” sub titlul: Ce-a făcut „Astra” din sala „Apollo”, un foarte sugestiv raport, din care se va vedea pentru totdeauna, dacă „Astra” noastră a înțeles adevărata semnificație a cuvântului „chiriaș”, calitate sub care deținem acest edificiu. Nu mai repetăm ceea-ce s'a spus atunci. Fie-care e liber să vadă și să controleze ceea-ce e de văzut și controlat.

Tot atunci a vorbit d-l Președinte, Axente Banciu, arătând ceea-ce am putut face și a răspuns d-l Ion Minulescu, în numele Ministerului pe care-l reprezenta.

Tradiționala sfeștanie a fost oficiată de 7 preoți, în frunte cu cei doi protopopi români ai Brașovului, d-nii: dr. Iosif Blaga și M. Hodărnău.

Serbarea de după masă, începută la ora 3 prin docu-

mentata conferință a d-lui deputat dr. Voicu Nițescu, despre „Istoricul și activitatea „Astrei” din trecut”, s'a terminat la ora 6 și jumătate.

### V. Biblioteca.

La acest capitol insistăm, nu de dragul de a arăta ce-am făcut, — mândrie care se împarte între mulți, — ci pentru a arăta, cum înțelegem noi Biblioteca publică.

Biblioteca, înainte de toate, este un organism viu cu o condiție: să știm s'o facem să trăiască. A depozita volume în rafturi, încă nu însemnează că ți-ai ajuns scopul: cel mult ai format un muzeu de cărți, dar nu o bibliotecă. Și atunci, nu trebuie să ne mire când organizațiunile intelectuale întregi s'au trudit ani de-arândul să găsească sistemul după care celitorul — indiferent cine e, ce studii are, din ce pătură socială face parte, când într'o bibliotecă, să găsească singur și în cel mai scurt timp posibil cartea pe care o caută, sau dacă nu caută ceva precis, singur să-și găsească ceea-ce îi trebuie. Și desigur, când cultura omenirii cuprinde câteva mii de specialități pe care o bibliografie nu le poate cuprinde în întregime, un sistem simplu, pe înțelesul ori-cui, nu țera tocmai ușor de conceput.

Azi îl avem, și noi, la biblioteca „Astrei” Brașov l-am adoptat în măsura trebuințelor noastre. E sistemul de catalogare și clasificare zecimal, pe autori, specialități și cronologic (pe fișe).

Pusă pe astfel de temelii, biblioteca se poate desvolta la infinit, înlocuind odată și pentru totdeauna nenumăratele registre-cataloge, și incomode și inutile pentru organizarea muncii intelectuale în secolul nostru.

Tot aici, pentru a evita ori-ce nedumerire, pentru a justifica tot ceea-ce facem, trebuie s'o spunem clar: începând munca la această Bibliotecă, nu ne-am gândit numai la literatură, la o casă de lectură în care să găsești, poezii, teatru și proză. Nu! Formăm, paralel și o bibliotecă de studii. Vor intra aici — și noi ne trudem să le adunăm — toate cărțile vechi românești care stau la baza istoriei noastre culturale, ori-ce carte streină care ne interesează pe noi Români și în același timp, toate manuscrisele, de ori ce natură ar fi ele, toate documentele și înșfârșit, tot ce poate servi cercetătorului în studiile sale. Și facem asta convinși că sistemul centralizării la București a tipăriturii românești e rău. Amintim, în legătură cu aceasta că la Academia Română — pusă azi într'o situație materială care nu face cinste celor care au contribuit la asta — sunt câteva mii de Manuscrise necatalogate, deci, moarte.

Și acum, ce avem noi?

Situația în 1926 era următoarea:

Aveam 1235 volume și broșuri, depozitate în două dulapuri.

Azi, avem catalogate, 3662 vol. și broșuri și 115 vol. reviste, cuprinse în 10 dulapuri, proprietatea noastră.

La toate acestea se mai adaugă, achiziția unei întregi biblioteci — Anticariatul „Ardealul” din Cluj, proprietatea d-lui prof. univ. Sextil Pușcariu, pe care — conduși de principiile de mai sus — l-am luat în întregime cu prețul de lei 150.000 și cuprinde cu o foarte modestă aproximație, 6.000 volume, multe rarități, o bogată colecție de reviste a căror valoare azi nu se mai poate stabili, căci nu se mai găsesc, o colecție de stampe, manuscrise și câteva tablouri.

De unde rezultă că azi avem cca 10.000 de volume.

Ceea-ce iarăși prezintă pentru noi un deosebit interes și material și cultural, sunt dubletele pe care le avem într-un număr destul de mare. Acest lucru ne va îngădui efectuarea de schimburi, cu particularii sau celelalte biblioteci, completând astfel lipsurile pe care le avem, și organizarea unui mic anticariat, catalogat, din vânzarea treptată a cărui, treptat vom putea cumpăra cărți noi.

— Va urma. —

### Nota școlii

## Activitatea Cercului studențesc „Țara Bârsei”

Cercul studențesc „Țara Bârsei” secția Cluj, luând ca punct principal în programul său de activitate propaganda culturală și în special cea economică a organizat în ziua a doua de Pești o șezătoare în comuna Sânpetru.

A participat un număr frumos de săteni. Dl Aurel Cerică, student la Academia de Inalte Studii Comerciale și Industriale din Cluj și a desvolțat conferința sa despre Cooperatie și bănci populare.

Arătând că ceea ce fac studenții prin șezătorile culturale ce s'au propus să facă, e pornit dintr'un smțământ de datorie morală față de poporul din care s'au smuls, ne că sfaturi și clarificări chestiuni puțin cunoscute de noi în materia de care ne vorbește.

Dl conferențiar scoate în evidență foloasele Cooperatiei, avantajile ce le acordă statul prin legi, posibilitățile de procurare de fonduri (la băncile populare), conducerea precum și mecanismul acestor fel de asociațiuni.

Expusă popular și cu exemple bine alese conferința a fost ascultată cu viu interes de în-

treg publicul. Ca semn că conferința a fost bine venită e faptul că dl N. Vlădărean președintele micii înghetării de banca populară „Bârșa” a mulțumit călduros studențimii și în special conferențierului, pe care l-a rugat ca după șezătoare să b'nevoiască a-i da unele amănunte privitoare la băncile populare. Urmează un mic program distractiv: puncte la vioară, declamări și monologice comice executate de d-nii: Axente, Gr. Vlădărean și V. Dan. Încântați de atenția ce li s'a acordat și de bunăvoința sătenilor, studenții promit că vor veni și de altă dată cu chestiuni cari interesează pe țărani ceea ce e primit cu aplauze și cu urări de sănătate.

Să ne trăiască căs ai noștri și ne vroiesc binele!

Un Sâmpetrean.

### AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

**SALA „ASTRA-APOLLO“ — 25 și 26 Aprilie**

**Reuniunea de muzică „Gheorghe Dima“** Brașov va reprezenta în zilele de Miercuri 25 și Joi 26 Aprilie marele oratoriu în trei părți de **Josef Haydn**.

**CREAȚIUNEA**  
(Die Schöpfung)

cu concursul cântăreților de operă: **Dna Rita Mărcuș**, **dnii Romanus Vrăblescu**, **Alexandru Lupescu** și al Societății Filarmonice din Brașov. Diriginte: dl profesor **Leo Blum**.

Inceputul în fiecare seară la ora 9

PREȚURILE: Loja mare lei 1000, Loja mică lei 600, Balcon lei 200, Loc rezervat lei 100, Stal I lei 120, Stal II lei 80, Galeria I lei 40, Galeria II lei 20.

Bilete de vânzare la Magaz. Emil Bologea, Târgul Găului.

**Din public.**

**Un nou raspuns ziarului „Carpații“**

Brașov, 22 Aprilie 1928.

Toți oamenii de bună credință, cari au urmărit tot ce am scris în „Gazeta Transilvaniei“ s'au convins, că acuzațiile aduse de noi, în sarcina lui Gh. A. Mincu, fost prim-procurist al sucursalei Băncii Generale a Țării Românești de aici și actual director general al soc. „Oituz“ și vice-președinte al Camerei de comerț de aici, au rămas în picioare.

Singur autorul anonim al ziarului „Carpații“, cu toate probele ce i-am servit, nu e încă convins de acest lucru, sau și dacă e convins, totuși încearcă mereu, ca, prin deplasarea chestiunii și prin înșinuări calomnioase la adresa noastră, să ațeneze (așa crede el) efectul produs de noi, prin desvelirea faptelor necinstite comise de Gh. Mincu, de când a venit în Brașov.

E adevărat, că autorului anonim, am reușit să-i scoatem din cap multe: d. e. Stilul și fațada Camerei de comerț, Lupta grea cu minoritarii. Apărarea intereselor noastre naționale și primordiale: Moralizarea noastră, Consolidarea noastră națională, pe d-l Armin Vajda minoritarul ungur, ba ce este mai mult, am reușit să-l convingem să nu îi publice fotografia, ba chiar nici numele să nu îl mai pomenească prin „Carpații“. O dovadă articolul apărut în Nr. dia 8 l. c. sub titlul: Campanie contra casei de ajutor a agricultorilor, în care declară, că campania noastră nu a fost dusă contra lui Gh. A. Mincu, ci contra Băncii Generale a Țării Românești (??) Cu alte cuvinte, caută să-l ascundă în dosul acestei Bănci, vechiul sistem al lui Gh. A. Mincu. Il asigur pe anonimul că nu va reuși nici de data aceasta, căci ori cât va căuta să-l ascundă nu va putea.

Prin urmare, onorabile anonim, lasă Banca Generală în pace, căci altcum o să ne faci să credem, că bătrânul Archibald a avut mare dreptate, când și-a zis, cum și-a zis în volumul intitulat cu litere groase — **Porcii** — și o să ne forțezi și pe noi să te numim, cum nu o să-ți placă!

Ocupă coloanele „Carpaților“ cu alte chestiuni și nu mai lua apărarea tuturor necinstițiilor! O fi rentabilă această meserie, dar nu îți face cinste, asta trebuia încă de mult, s-o știi!

Îți mai dau un sfat, lasă-te de calomnii! Nu mai spune mereu, ca campania noastră, este a unor funcționari eliminați din Banca Generală a Țării Românești, de acest Gh. A. Mincu și pentru motive determinate!

Lasă să se înțeleagă, onorabile, că am fi furat și noi alături de acest d-n, ori nu e cazul, cred, că și-am dovedit aceasta destul și încă cu acte.

Dacă tot nu ești în clar, roagă-l pe individ și îl rugăm și noi, să publice, toate aceste mo-

tive determinate, altcum mă voi vedea forțat, să le public eu, în special în ce mă privește pe mine și te asigur, că nu-i va face nici o cinste protectorului, care l-a introdus pe acest individ în sânul acestei bănci, cu un trecut frumos! Mie o să-mi facă o deosebită plăcere, să aduc la cunoștința publică, sistemul întrebuițat de unii oameni cu situații înalte, pentru a-și putea plasa prolejații; în care scop, arunca pe drumuri funcționari vechi, cu trecut cinstit și capabili, în schimb aduc neisprăviți și necinstiți.

Onorabile anonim! Am voi să știm, ce ați decis, referitor la anchetele cerute de mine? Se fac sau nu? Și dacă nu, cum rămâne cu Gh. A. Mincu? Mai poate lupta în Camera de comerț cu minoritarii, și cu folos pentru noi Brașovenii? Mai poate lua ceaiul alături de d-nii miniștrii? Iată o chestiune frumoasă pentru d-ta și și pentru „Carpații“ pe care o poți desvolta cu succes, chiar în nrul viitor, căci cred că știi, că Duminecă în 29 crt. este convocată Adunarea Generală a Camerei de comerț de aici, și am vrea să știm cum stăm cu vice-președintele ei!!

O altă chestiune frumoasă pentru d-ta, ar fi chestiunea Societății forestiere „Oituz“ de care s-au ocupat și alte ziare, și la care se face „utila muncă națională și românească“ tot de acest individ.

Sunt în așteptare!  
**Ioan A. Stinghe,**  
str. Orfanilor 34.

**Mica publicitate**

**De vânzare** teren 776 stân-jenul □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Țintășilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă. pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei“ 301 7—0

**De vânzare** una grădină mare cu pomi roditori și pădure în Strada Pașiște B 36 Brașov. Donitorii a se adresa la dl avocat C. MAZILU Azuga. 340 3—3

**De vânzare** una casă com-pusă din 3 camere și bucătărie în condițiuni avantajoase. A se adresa la dl avocat Al. Moroianu, Str. Tg. Florilor 12 Brașov. 341 2 3

**Se caută** bun vânzător literar și papetărie, de preferință român sau să știe bine românește. Odată cu oferta și condițiunile la „Alba“ inst. de arte grafice S. A. Albalulia. 346 2—3

**Agenti** achizitori bine întro-duceți duși la țară angajează veche societate de asigurare grindină. Oferte scrise la Adm. ziarului T 11. 207 9—0

**Pierzându-mi** livretul de armată rog pe cel care l-a găsit să mi-l predea. Nicolae Tican, fost soldat (1916) la reg. 89 Inf. Fel-dioara 526. 1—1

**Bani eftini**

Se capătă împrumut pe intabulare. Amatori din provincie trimeteți extrasul al cărții funduare și certificatul oficios de valoare.

**Agentura Comercială**

**BRAȘOV**

Strada Spitalului 18.

Reprezentanța fabricii de țigle. 49 20—0

**CONVOCARE**

La adunarea generală a școalei Comercialei superioare de fete din Brașov, ce se va ține Duminecă 29 Aprilie a. c. la ora 11 a. m. în localul Școlii Str. Porții 47, la care se invită călduros părinții elevelor, fostele eleve și toți iubitorii de școală românească.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării, cu cuvântarea președintelui Comitetului școlar.
2. Raportul despre gestiunea anului 1927.
3. Raportul cenzorilor.
4. Darea absolutului.
5. Intregirea Comitetului școlar.
6. Inchiderea adunării, cu cuvântarea directoarei.

Brașov, 18 Aprilie 1928.

Președinte: Directoare:  
**Ioan Mănilă Lucia Dr. Stinghe**  
2—2

**România Corpul Portărilor Tribu-nalului Brașov.**

No. 1 1178/1928.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 8086—1928 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului firma „R ta“ David Rozenberg repr. prin avocatul dr. Josif Gergely din Brașov pentru încașarea creanței de 3405 lei și ea. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Aprilie 1928 orele 11 a. m. la fața locului în Brașov Str. Ramei No. 7 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobilier de casă, Tambur, mașină de cusut în valoare de 11,500 lei.

În caz de nevoie și sub pre-țul de estimare.

Brașov, la 26 Martie 1928.

F. Crișan,  
Portărel.

354 1—1

**România. Corpul portărilor Tribu-nalului Brașov**

No. 1707/1928.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 10401—1927 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul firmei reclamantă „Singer-Bourne et. Co.“ repr. prin dr. Constantin Mogi adv. în Brașov pentru încașarea creanței de 15150 Lei și ea. se fixează termen de licitație pe ziua de 5 Maiu 1928 orele 6 p. m. la fața locului în Brașov Pe Toșile No. 108 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobilă de casă în valoare de 20,000 Lei.

În caz de nevoie și sub pre-țul de estimare.

Brașov, la 12 Aprilie 1928.

D. A. Popescu  
Portărel.

353 1—1

**MECANIC-ELECTRICIAN**

**Operator de Cinematograf.**

Se aduce la cunoștința amatorilor că Cinema-Astra Brașov angajează un mecanic-electrician care să cunoască la perfecție serviciul de operator de cinematograf precum și serviciul de aranjare a decorurilor și a luminei pe scena de teatru.

Amatorii vor prezenta la biroul Cinematografului până, cel mult, la 28 Aprilie a. c. următoarele acte:

1. Certificat eliberat de autoritatea în drept, prin care să se constate că are pregătirea de mecanic și electrician și un certificat din care să se constate că este operator.

2. Certificat de bună purtare, actul de cetățenie și actul pt. satisfacerea serviciului militar.

Angajatul va îndeplini serviciul șase luni de probă, conform regulamentului și dacă va fi găsit apt va fi angajat cu contract.

Salariul va fi: 6000 lei pe lună și în plus casă de locuit, încălzit și luminat gratuit.

352 1—1

Ad. fia Cinema-Astra Brașov.

**Primăria Municipiului Brașov.**

No. 7298/1928.

**Publicațiune**

În conformitate cu dispoziți-unea art. 270 alin. 4 din legea p. unificarea administrativă se aduce la cunoștința publică, că Ministerul de Interne cu ordinul No. 5914/c d n 23 Martie 1928 a aprobat proiectul de regulament pentru curățitul stră-zilor și transportul gunoaelor.

Un exemplar al regulamen-tului s'a afișat la poarta primă-riei.

Brașov, la 20 Aprilie 1928

p. Primar: Secretar general:  
indescifrabil. Socaciu.  
347 1—1

**Primăria Municipiului Brașov.**

No. 8536/1928.

**Publicațiune**

În conformitate cu dispoziți-unea art. 270 alin. 4 din legea pentru unificarea administrativă se aduce la cunoștința gene-rală că Ministerul de Interne cu ordinul Nr. 7306/C—1928 din 6

Aprilie 1928 a aprobat proiectul de regulament de canalizare al Municipiului Brașov.

Un exemplar al regulamen-tului s'a afișat la poarta Primă-riei.

Brașov, la 20 Aprilie 1928.

p. Primar, Secretar General  
indescifrabil. Socaciu.  
348 1—1

**Primăria Municipiului Brașov.**

No. 8979/1928.

**Publicațiune**

Prin care se comunică, că Ministerul de Interne a aprobat cu Deciziunea din 11 Aprilie 1928 No. 7693/C—1928 modifi-carea regulamentului pentru în-ființarea taxei asupra valorii mărfurilor transportate de com-ercianți și industriași pe stră-zile orașului.

Regulamentul modificat se va pune în aplicare conform art. 270 al. 4 Legea Administrativă,

Brașov, la 20 Aprilie 1928.

p. Primar: Secretar General:  
indescifrabil. Socaciu.  
349 1—1

**FURNIZORUL CURȚII REGALE**

**AVIZ**

Cu onoare, aduc la cunoștința on. Public din Brașov și împrejurimi, că mi-a sosit un mare transport de stufe civile și militare, engleze, franceze și din țară.

Am angajat în atelierul meu oameni specialiști în bransa croitoriei și rog onorata clientelă a mă onora cu comenzile d-lor, servindu-i cu lucru

::: bun și prețurile cele mai reduse. :::  
Totodată recomand D-lor funcționari c. f. r. șepcile bune și ieftine ce se lucrează în atelle-ful subsemnat. Trecutul meu în Brașov și expe-riența de 29 ani în croitorie, este o garanție so-lidă de modul conștiincios cu care am servit

::: pe toți, cari m'au onorat cu comenzile. :::  
Ca vechiu și cunoscut maestru, cred că nu voui fi trecut cu vederea de intelectualii noștri, care știu să ::: dea tot concursul meseriașilor români. ::: :::

Cu deosebită stimă:

**PETRU PAVEL**

BRAȘOV, Strada Aței 7.

285 6—12

**Vânzarea ieftină a început!**

**LA**  
**FRĂȚII ASCHER**

BRAȘOV, Strada Porții 5  
acordând din cauza zidirii o nouă reducere de

**20%**

338 din prețurile noastre recunoscute de ieftine. 3—3

# Deputatul Voicu Nițescu între alegătorii săi

După sărbătorile Paștilor deputatul circumscripției Brașov și mai mulți membri ai comitetului județean al organizației P.N.T. din Brașov au vizitat safele din județ pentru a verifica organizările, a espune situația politică și a face pregătirile pentru adunarea dela Alba-Iulia.

A patra zi de Paști, Miercuri, dep. Nițescu însoțit de d-nii dr. A. Suciu, V. Branisce și G. Cutaeanu a vizitat Brâul. Fiind zi de târg se adunase în piață multă lume, care a ascultat cu mult interes darea de seamă a dlui dep. Nițescu asupra chestiunilor la ordinea zilei. S'a întâmplat cu acest prilej și un incident provocat de șeful de post, care a încercat să smulgă din mâinile oamenilor ziarele, cari li s'au distribuit. La intervenția energică a dlui deputat Nițescu zelosul șef de post a bătut în retragere dând oamenilor pace.

In Duminică Tomei dep. Nițescu a asistat, ca delegat al comitetului central, la alegerea și constituirea comitetului județean al P. N. T. în Sf. Gheorghe, capitala județului Treiscaune. Intr-o deplină armonie delegații satelor din județ și intelectuali din Sf. Gheorghe, în număr de peste o sută, au ales noul comitet județean, care s'a constituit sub presidenția d-lui dr. Voicu Nițescu.

In după amiaza zilei membrii comitetului județean d-nii V. Branisce și comandor Dumitriu au vizitat organizațiile P. N. T. din comunele Baciu și Turcheș, unde au fost primiți și salutați de președintele organizației d-l consilier județean V. Chirvase, de membrii comitetelor și de numeroși pariziani. S'au verificat ambele organizații și s'a expus situația politică în legătură cu adunarea dela Alba-Iulia.

In ziua de Sf. Gheorghe membrii comitetului județean, d-nii dr. A. Suciu, comandor Dumitriu și T. Murăroiu au vizitat comunele: Buzău-Vama, Buzău-Intorsura, Teliu, Teliu-Vale, Budila și Târlungeni luând contact cu organizațiile P. N. T., verificând organizațiile și dându-le îndrumările convenite în vederea adunării dela Alba-Iulia.

In același zi o altă echipă, compusă din d-nii: dep. Voicu Nițescu, V. Branisce și dr. Ioaneș au vizitat safele: Vlădeni, Țințari, Codlea și Râșnov. In toate safele frunții noștri au fost primiți cu mare bucurie dându-li-se organizațiilor toate îndrumările în legătură cu situația politică.

## Intrunirea dela Râșnov.

La intrunirea din frunța comună Râșnov a luat parte întreaga populație românească cu mic cu mare. In apropierea comunei frunții brașoveni au fost primiți de un grup de călăreți iar la capătul satului de câteva sute de Români în frunte cu fanfara românească.

S'a format apoi un impozant cortegiu cu călăreții și fanfara în frunte, care în uralele mulțimei s'a îndreptat spre birtul comunal, în fața căruia staționau alte sute de locuitori.

Și aici s'a întâmplat un incident regretabil provocat de jandarm, cari au oprit intrarea în sală a mulțimei, pe motiv că au ordin dela prefectul județului să împedecă ținerea adunării, ne fiind autorizată.

După ditențe parlamentări, în decursul cărora mulțimea revoltată se pregătea să ia cu asalt sala de intrunire din etaj și după intervenția primarului G. Ilie, care a descuiat ușile sălii, adunarea s'a putut ține în mijlocul unei stăruențe enorme de lume, care a ticsit galeria

și marea sală până la ultimul loc.

După salutul de binevenire rostit de președintele organizației d-l deputat dr. Nițescu a făcut o expunere mai largă a situației politice arătând diferitele faze ale luptei parlamentare și extraparlamentare a P. N. T. și insistând asupra importanței și rostului adunării dela Alba-Iulia. Expozeul a fost luat cu mare însuflețire și urale la cunoștință.

După cuvântările rostite de d-nii V. Branisce, dr. Ioaneș și Cârstocea, impozanta intrunire a luat sfârșit la orele 6 d. a. mulțimea petrecând pe oaspeții brașoveni până la automobil în urale și cântecele fanfarei.

Despre impresiile câștigate la aceste adunări vorbim mai pe larg în fruntea numărului nostru de astăzi.

# Alegerile parlamentare din Franța.

După comunicările făcute de guvernul francez asupra alegerilor, cari au avut loc Duminică în întreaga Franță rezultatul se prezintă astfel:

Au fost declarați aleși: Conservatori 7, Republicani 76, Republicani de stânga 47, Radicali 13, Radicali socialiști 16, Republicani socialiști 4, Socialiști 14.

Sunt 424 balotagii și un rezultat contestat.

Nici un comunist n'a fost ales. Alegerile s'au desfășurat pretutindeni în liniște perfectă. Numărul alegătorilor a fost considerabil.

Rezultatul general se va cunoaște deabia după al 2-lea scrutinu la 29 Aprilie.

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar**

## Dela organizația P. N. T. Brașov

# Convocare.

Membrii comitetului județean din județul Brașov și delegații comitetelor comunale ai Partidului Național-Tărănesc sunt convocați prin aceasta la ședința ce se va ține **Vineri la 27 Aprilie ora 12 a. m.** în localul „Gazetei Transilvaniei” cu următoarea

### ORDINE DE ZI:

1. Darea de seamă asupra situației politice.
2. Numirea delegaților pentru Congresul dela Alba-Iulia.
3. Verificarea organizațiilor comunale.
4. Propuneri.

Biroul Partidului Național Tărănesc.

# Locale

Consiliul județean a ținut Sâmbătă seara o ședință. S'a rectificat între altele o hotărâre greșit fixată în procesul verbal despre decursul ședinței anterioare în sensul că s'a votat pur și simplu o sumă de lei 300.000 pentru Căminul studenților din Țara Bârsei fără să se atribuie acestei sume o menire specială și fără ca cineva să fie delegat de consiliul județean ca să închirieze o casă la București pentru acest cămin.

Intrându-se în ordinea de zi și luându-se în discuție raportul comisiunii economice și a comisiunii lucrărilor publice se constată cu regret că din lipsa amenajamentelor pădurilor comunale, comunele nu și pot exploata pădurile și ca urmare nu și pot întocmi bugetele în lipsă de venituri. Mai departe că șoselele naționale din județ se găsesc din lipsă de bani într-o situație deplorabilă. In ambele chestiuni s'a hotărât să se ceară guvernului intervenția ca să se salveze o situație care nu se mai poate tolera.

Viitoarea ședință Sâmbătă la ora 4 d. a.

Sfințiri de steaguri. Duminică și Luni au avut loc la Brașov două festivități împreunate cu sfințire de drapeluri. Duminică a fost sfințit drapelul soc. „Căminul și societatea C. E. R.” din Brașov în biserica ortodoxă din cetate, după care a urmat bătaia cuielor, un banchet iar seara un animat bal cu tombolă.

Luni, ziua de Sf. Gheorghe, s'a sfințit steagul societății restauratorilor români, la care au luat parte și ministrul dr. Lupu și Lăpedatu. La banchetul care a urmat la restaurantul „Transilvania” ambii miniștri s'au tămiat reciproc ca mari patrioți ceea ce n'a făcut tocmai impresiune bună. Sfințirea unui drapel nu trebuia folosită pentru scopuri personale politice.

D-l avocat Elie Buinea din București și-a mutat biroul din strada Popa Tatu No. 85, în strada Știrbey Vodă No. 184, București.

Consiliul comunal al municipiului Brașov va ține în ziua de 3 Mai 1928 ora 9 în sala Sfatului o ședință cu următoarea ordine de zi:

1. Verificarea procesului verbal al ședinței precedente.
2. Comunicări.
3. No. 8980/928. Adresa Ministerului de Interne No. 7692 C 1928, referitor la aprobarea bugetului pe anul 1928.
4. No. 8536/928. Aprobarea regulamentului de canalizare și punerea lui în aplicare.
5. No. 7298/928. Aprobarea regulamentului, referitor la curățitul străzilor și transportul gunoaielor, precum și punerea lui în aplicare.
6. No. 8979/928. Aprobarea modificării regulamentului taxelor ad valorem și punerea lui în aplicare.
7. No. 8251/928. Aprobarea hotărârei comisiunii de improprietărire.
8. Interpelări.

# Ferți-vă de apași!

Din pușcăriile Vechiului Regat au evadat din nou o sumă de vesitiți apași ai Presei, de toate neamurile și de toate vârștele, cari s'au revărsat iarăși — înori de lăcuste — asupra Ardealului. Sub pretextul unor așa zise Anuare, reviste de poliște (?), ziare, publicații cu poze, etc. pușcărișii în concediu, dându-se drept ziaristi, atacă instituțiile publice, băncile, industriile, comerțul și pe particulari, excrocându-i cu sume fabuloase.

Cum scandalul și tâlhăria aceasta durează de ani de zile fără ca autoritățile — adesea, conștient ori inconștient, complice — să intervină, ținem să punem în gardă, în chipul acesta, pe toată lumea ca să se apere cum o ști de atacurile excrocilor.

Unul din ei, și-a reinceput deunăzi operațiile chiar aici în Brașov.

# INFORMAȚIUNI

Chestia regenței în Iugoslavia. In legătură cu știrile publicate de unele ziare românești, despre o pretinsă stare rea a sănătății regelui Iugoslaviei și despre chestiunea Regenței, agenția „Avala” este autorizată să declare categoric că toate aceste știri sunt fanteziste și tendențioase. Dat fiind că Regele se găsește într-o stare de sănătate excelentă, niciodată nu s'a gândit nimeni la vre-o regență oarecare și chestiunea n'a făcut niciodată și sub nici-o formă obiectul vreunei discuții în parlamentul Iugoslav sau în cercurile politice.

Nouii cutremure de pământ în Bulgaria. Din Sofia se anunță cu data de 24 Aprilie următoarele: In cursul ultimelor 24 ore, o nouă serie de zguduiri a fost resimțită la Fili-popoli și împrejurimi. Zguduiriile au fost mai puternice la Stara Zagora și mai ales la Haskovo, unde câteva ziduri cari mai rămăseseră întregi s'au dărâmat. In toată regiunea populația luptă cu disperare contra intemperțiilor. Corturile și barăcile fiind neîndestulătoare, zeci de mii de oameni viețuiesc sub cerul liber In urma ploilor continue și a frigului care s'a accentuat în ultimele zile, sunt temeri serioase că se vor ivi epidemii grave.

## Cinema „Astra” (Apollo)

27—28—29—30 Aprilie

# „CIRCUL”

In rolul principal:

Charlie Chaplin.

Masa studenților „V. Onițiu” pentru ajutorarea elevilor liceului „A. Șaguna” din Brașov mulțumește și pe această cale d-nei E. Oncioiu pentru frumosul dar de 500 (cinci sute) Lei, în loc de parastas în amintirea neuitatului ei soț Ț. Iosif Oncioiu.

## Renumitele plăci fotografice „Lumiere et Jouglu”

se găsesc cu prețurile cele mai reduse, în depozit la:

CARTEA ROMÂNEASCĂ S. A. SUCURSALA BRAȘOV Strada Porții No. 11.

Un mare cutremur de pământ s'a resimțit Duminică și în Grecia, care a fost deosebit de violent în Corint. Numeroase case au fost dărâmate. De sub dărâmături au fost scosi 7 Morji și peste 30 răniți.

Tăiat de tren. In dimineața zilei de 22 Aprilie a. c. trenul No. 2431 ce venea dela Predeal spre Brașov a tăiat în două pe soldatul Ferentz Alexandru din Reg. 2 C. F. Cadavrul a fost ridicat și dus la Morga spitalului militar.

## Bisericești

Grupul religios al preoților ort. rom. din oraș a ținut — în afară de sobor, despre a căror reușită ziarul a publicat la timp dări de seamă — încă următoarele servicii:

La 18 Martie 1928 în Biserica de pe Tocile. A predicat pâr. dr. N. Stinghe în legătură cu însemnătatea zilei — Duminică Sf. Cruci — despre palimile și jertfa lui Isus pentru răscumpararea și mântuirea omului.

La 22 Aprilie — Duminică Tomii — s'a ținut serviciu în Biserica din Brașovechii, unde predica a rostit-o pâr. prot. dr. I. Bologa, făcând o minunată caracterizare a Apostolului Toma.

Ni-se comunică importanta hotărâre a grupului religios, ca în viitor — la serviciile în sobor, cari se vor ținea îndeosebi în posturile din iarnă — să fie invitate a conferința și diferite personalități bisericești, pentru a se strage la aceste servicii și pătura intelectuală a orașului atât de indiferentă față de scopul ideal urmărit de activitatea grupului religios.

Sperăm deci, că în viitor publicul brașovean va avea prilej să asculte în cadrul unor conferințe și predici de seamă ale unora din cei mai valoroși și destoinici bărbați ai Bisericii noastre.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

## CERCETAȚI

cel mai bine asortat Magazin de manufactură și specialități în stofe pentru Dame și Domni

## EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului 3

Depozitele fabricelor de stofe și postav BUHUȘI

și PREȘMER.

211 9-0

## Mare Târg de Primăvara

Se vind toate articolele de

Mode pentru Dame și Bărbați

cu

Prețuri foarte Reduse

la firma

R. TABAK & Co.

BRAȘOV

Strada Porții No. 38.

(Pentru funcționarii și muncitorii o reducere specială)

281

6-0